

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 25 de Noviembre de 1883

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Gaceta, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 258.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO.

Si los señores suscritores que adeudan á esta administración más de un semestre por su suscripción á «LA VERDAD», no remiten á la misma el importe de su deuda antes del día 30 del actual, se les dará definitivamente de baja en la lista de suscritores, sin perjuicio de reclamarles el importe de sus suscripciones vencidas.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Catalina, Virgen y Martir.

Nació en Alejandría de Egipto, de sangre real y dotada de todas las gracias que en una mujer se pueden desear. Era hermosa, honesta, de elevado entendimiento, y muy hábil en la retórica y filosofía. Recibido el santo bautismo mereció que Jesucristo se desposase con ella, y la diese el anillo como á verdadera esposa suya. Habiendo el emperador Maximiano mandado publicar un edicto ordenando que todos ofreciesen sacrificio á sus falsos dioses, y el que no lo hiciese pagase su desobediencia con la vida, sabido esto por Santa Catalina se fué al palacio del emperador y le reprendió con grande libertad, por ofrecer sacrificio á los ídolos y perseguir á los cristianos. De aquí comenzó la Santa virgen á dar razón de la fé de Cristo con tan singular sabiduría, elocuencia y gracia, habiendo disputado con cíclopea filosofía, los confundió y convirtió á la fé, y todos murieron mártires, en compañía de la emperatriz y de doscientos soldados, que también se convirtieron. Irritado, mandó cortar la cabeza á Santa Catalina, y su sagrado cuerpo fué enterrado por mano de ángeles, en el monte Sinaí. Fué su glorioso martirio el día 25 de Noviembre del año 307, á los 18 de su edad.

Entre los muchos templos que se han dedicado á esta gloriosa virgen, merece citarse el santísimo del monasterio de la orden de San Jerónimo de Talavera de la Reina, fundado por el célebre arzobispo de Toledo D. Pedro Tenorio, devotísimo de la Santa.

Santo de mañana.—Los Desposorios de la Santísima Virgen María

Presentada María en el templo de Jerusalem, según se dijo el día 21, deseaba pasar en el lugar santo el resto de sus días, mas como el Altísimo la tenía destinada para madre suya, determinó que tomase el estado del matrimonio. Luego que tuvo edad competente, los sacerdotes del templo, testigos del mérito sin igual de la Virgen de Nazareth, trataron de darla un esposo digno de ella,

como le hallaron en el glorioso patriarca San José.

Algunos Santos padres de la Iglesia opinan que María comunicó á José anticipadamente el voto de perpétua virginidad que tenía hecho, y que á su imitación hizo lo mismo el Santo patriarca. Otros, entre ellos San Agustín, creen que la Virgen se desposó del modo comun y ordinario entre los hebreos, poniéndose en manos de la divina Providencia, que no había de permitir la relajación de un voto inspirado por el mismo Dios. Pero como quiera que fuese, todos los Santos padres producen varias causas manifestando que fué muy conveniente fuese casada la que había de ser Madre de Dios. Santo Tomás de Aquino las comprendió todas en la tercera parte, «*quast. 29, art. 1.*» distribuyéndolas por clases con el método y claridad que acostumbra.

CULTOS.

En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de la vela continúa al Santísimo Sacramento.

En Consolacion, á las diez y media, congregación de San Luis Gonzaga.

En el Cristo, á las tres y media, de las Hijas de María.

En San Francisco á las diez la congregación de San Estanislao de Kostka, por la tarde, á las cinco, solemne función en honor del Patriarca Señor San José, con exposición de S. D. M. y sermón, que predicará D. Pedro José Espinosa, Dean de la santa iglesia Catedral.

En la Catedral, misa mayor á las nueve y media.

En la capilla de las Oblatas, exposición de S. D. M., á las cinco de la tarde.

En la de las Adoratrices, por la tarde, á las cinco, exposición del Santísimo Sacramento.

La visita á la corte de María es hoy á Nuestra Señora de los Angeles, en la iglesia de San Francisco, y mañana á Nuestra Señora del Socorro, en la Compañía.

LA POLÍTICA DIVINA.

En medio de las fluctuaciones, de las incertidumbres y de las caídas de la política humana, echemos una última mirada sobre lo que Bossuet se atrevía á llamar la política divina. Los triunfos del error nos han rodeado de ruinas; á través de estas ruinas la verdad sigue su camino, estiendo y consolidando su imperio; consolémonos con este bello espectáculo de la certidumbre y de la duración de la sabiduría que en él reside.

Hubiera alguno sabido contar, hace diez años, todos los franceses que proclamaban con completa seguridad y con completa alegría la caída irremediable del dogma cató-

lico? Este era el grito de todos nuestros profesores, de todos nuestros escritores, de todos nuestros oradores, grito repetido por todos los ecos de la Europa y que dominaba el espíritu de todos los gobiernos. Los más determinados de esos profesores, de esos escritores y de esos oradores llegaron al poder por un golpe inesperado que conmovió al mundo y puso á Roma en manos de sus aliados... Ellos, ellos mismos arrojaron del mundo á viva fuerza á sus aliados y restablecieron al Papa.

El restablecimiento del Papa por la Francia, y por la Francia en revolucion, hé aquí el acontecimiento del siglo. La humanidad vivirá sobre ese acontecimiento largo tiempo. El hombre se agita, Dios le guía. No basta saber lo que los revolucionarios franceses se proponen: es preciso saber lo que Dios ha de querer. Si Dios quiere, como todo lo anuncia, que su Iglesia sea glorificada, será preciso, no solamente que se resignen á ello, sino que trabajen para ello, y los revolucionarios franceses estanto ó más que los otros. La tromba formidable que ha pasado por el mundo, sabía sin duda qué es lo que quería herir, pero no lo que iba á herir. En Alemania ha arruinado al joesfismo, demantelado al protestantismo, é introducido á los jesuitas que causaban allí más miedo que entre nosotros. En Italia, á lo que parece, ha sembrado más gérmenes de regeneración que gérmenes de muerte. En Francia ha arrojado al fango las principales cátedras de la impiedad y dejado en pie las de la Religión. Que se nos permita una comparación vulgar: Dios es como el molinero que no da paso á las aguas sino para que hagan dar vueltas á la rueda. Aterrorizados por la fuerza y el estrépito del torrente que desencadena, creemos que quiere sumergirlo todo y destruirlo todo; no hay nada de eso. Quiere moler.

Se compadece al Sumo Pontífice. ¡Al! Si no se considerara, sin duda, sino su situación temporal, ningún hombre, al parecer, lleva un peso semejante de angustias; pero es preciso elevarse á mayor altura. No consideremos lo que aparecerán en el alejamiento histórico los Mazzini, los Ledru-Rollin, los Palmerston, y ese grupo de subalternos que les sirven de instrumentos. ¡Pobres figuras en suma! ¿Qué valen todos ellos, comparados con los enemigos de otros tiempos? Separado, pues, todo esto, solo queda un Papa santo, venerado, obedecido, más poderoso en la Iglesia de Dios que lo que ninguno de sus predecesores lo fué nunca; y la Cátedra de Pedro, considerada como nunca lo estuvo, considerada como la clave maestra del orden social.

Recorramos la historia de diez y ocho siglos; no encontraremos un Papa, decimos uno, á quien el mundo católico haya saludado más dócil más unánime y más tierna-

mente como Obispo de los Obispos, como Pastor de los Pastores, Jefe y Padre de todo el rebaño de Cristo. Estamos en un gran momento de los anales del mundo, asistimos á un espectáculo nuevo, y la posteridad nos felicitará de haber contemplado la auro-ra de las maravillas que le esperan.

En otro tiempo el poderoso establecimiento temporal de los Obispos, al mismo tiempo que fué un arma excelente en las manos de la Iglesia, fué una arma peligrosa en manos de los enemigos y de los envidiosos del poder espiritual del Pontificado. Con frecuencia la política se apoderó de ella, y los Papas sostuvieron muy pocas luchas sin ver, al rededor de los reyes cuyas empresas reprimían, á uno ó á muchos de esos Obispos que ocupaban en el Estado un rango tan elevado. Más irritados contra los Obispos fieles, que agradecidos á los Obispos cortesanos, los soberanos, seducidos, por otra parte, por los bienes de la Iglesia, resolvieron abatir el poder temporal eclesiástico. Pensaban, su cálculo era justo, y si Dios no hubiera tenido cuidado de desbaratarlo, hubiera tenido pleno éxito, pensaban que una vez destruidos y degradados los Obispos, las coronas darían pronto cuenta de la tiara.

Sin cesar un momento y casi unánimemente han trabajado por conseguirlo durante tres siglos. Han dirigido tan bien sus golpes, han reglamentado hasta tal punto la impiedad, han perseguido tan diestramente la brutalidad del populacho, la ingratitude de los sabios, la astucia de los administradores y de los políticos, les ha ayudado tan eficazmente que por último, la destrucción que ansiaban obtener se ha consumado. Todos los bienes de la Iglesia han caído en sus manos, todo el poder político de los Obispos ha pasado á manos del Estado. Nada se dejó á los Obispos de cuanto pudo quitárseles y entre ello la unción santa y la misión apostólica. Hé aquí ciertamente una empresa hábil, perseverante y coronada con un raro éxito, gracias á la ardiente complicidad del mundo entero; pero el objeto único de esa política ha fracasado; el objeto era abatir al Papa, y hoy se vé, despues de tres siglos que tantos esfuerzos solo han servido para engrandecer al Papa y para fortalecerle.

¿Cuáles en todo el Colegio de los Apóstoles la cabeza que se eleva contra Pedro y la voz que habla contra él? ¿Quién resiste, quien podrá resistir, quien podrá admitir solamente el pensamiento de una resistencia como la que ha habido en todos los otros tiempos? Si en alguna parte, lo que ya parece imposible, un obispo sostuviera un error, preconizará la política anticristiana de un poder cualquiera y rehusará hacer su deber, el Papa le escribiría: *Hermano mio, os engañais.* Y el rebelde vería al momento á sus partidarios alejarse, á sus discípulos condenarle; quedaría solo y caería de rodillas. S

— 188 —

bro: levantóse y corrió presurosa á su encuentro gritando:

Margarita, ven.

Margarita tenía diez y nueve años, era muy robusta y fornida de miembros, y viendo á su hermana tan agitada, le dijo:

—¿Qué tienes? ¿qué te ha sucedido?

—¡Ah! ven presto, que la señorita se muere.

Margarita apresuró el paso, y vió á Jaquelina muy acurrucada con la cabeza baja: se le acercó, la llamó, la tocó; y viendo que no contestaba, resolvió llevársela á cuevas y trasladarla así al palacio. Al levantarla vió sus mejillas abigarradas de blanco y morado, según los dedos de la mano le habían apretado el rostro: sus ojos estaban cerrados y al cargar con ella cayó la cabeza sobre el cuello. Dorotea

— 189 —

acudió á sostenerla con las manos; lloraba y seguía el movimiento de su hermana, que al bajar la cuesta andaba á saltos. Aun no habían llegado al jardín, que la señorita volvió en sí, y viéndose en brazos ajenos, gritó:

—¿Adónde me lleváis? ¿quienes sois?

—Perdone V., señorita, contestó Margarita: como yo la ví desmayada la tomé en mis brazos, y quería llevarla al castillo.

—No hagás tal, repuso Jaquelina; ponme en tierra y acompáñame á tu padre.

—Mi padre al rayar el alba ha salido por orden del señor duque, y quizás no volverá hasta el anochecer. ¿Quiere V. que le dé el brazo hasta casa? ¡me parece que usted está muy débil!

—No, Margarita, no. sostenme un

— 192 —

con sobresalto; pues esta niña me da que temer, y la veo detentarse como la nieve al sol. ¿Has observado como fija los ojos? ¿como en medio de la conversación se le van las ideas? ¿como de repente se para á la puerta de la sala, clava la vista en tierra, suspira, se le encienden los ojos; se vuelve pálida y queda como atontada?

—Las jóvenes, dijo el duque, con frecuencia se dejan arrebatar más de la imaginación que del corazón y del entendimiento: nuestra hija se halla afectada por las sospechas que corren sobre Olerico, y la fantasía las aumenta, las arrastra y las hace creer peores. Dios sabe á qué ardores de ansias mortales la arrastran sus pensamientos, y como le traspasan el corazón al imaginarse á su esposo ó fugitivo, ó herido, ó moribundo. Esas ideas fijas absorben sus espíritus vitales y la consu-

— 185 —

Jaquelina se volvió pálida, empezó á temblar como el azogue, é interrumpió á la aldeana diciendo:

—¿Y quién te ha dicho que haya muerto?

Estas palabras fueron pronunciadas con tal ímpetu y con una voz tan sofocada, que la pobre Dorotea se aturdió, y respondió asustada:

—Perdonad, señorita, yo lo supe ayer de mi padre, quien nos dijo: ¿Lo sabéis, hijos míos? el vizconde, aquel buen señor que había de casarse con nuestra bella señorita, ha muerto en la batalla mientras peleaba por el Santo Padre. El nos quería tanto... por lo mismo debemos rogar por él. Y aunque en Nantes dicen que es mártir y á volado al cielo, con todo la oración que sube al trono de Dios, siempre es meritoria.

—¿Y quien lo notició á tu padre?

quisiera disputar no llegaría á asustar, sería ridículo cuando mas y no se concibiría su tenacidad. El Titan sublevado contra Roma, no parecería ni sería sino una débil cabeza. Tal es hoy en la Iglesia el poder papal.

Una autoridad tan fuerte y tan bien establecida en la Iglesia se ha la bien establecida en todas partes. Se ha creído minarla, y se la ha rodeado simplemente de fosos y empalizadas. Se haya allí en el centro de todos los intereses humanos, siendo último baluarte de la civilización, de la que fué también la fuente primera. No se puede tocarle sin que todo se vea amenazado: si caiera, todo caería; y esto todo el mundo lo sabe, todo el mundo lo ha visto, y todo el mundo lo ha dicho. Es pobre, débil, privado de todo poder material; pero tiene siempre la palabra fecunda que crea los pueblos, las instituciones y los imperios.

A pesar de esta palabra Mazzini puede volver á tomar otra vez á Roma; puede, si Dios lo permite, coger aún al Papa; Pio IX no será el primer Papa que se haya visto en el destierro, y no sería el primero que se hubiera visto con hierros ó en la cruz; pero al Pontificado Mazzini, no lo tocará, porque Dios no ha de permitirlo. Un día Mazzini si su destino le lleva á alcanzar tanto honor, será ahorcado ó arrojado á alguna letrian, sea por alguno de sus amigos á quien Dios dará esta misión, sea por un ejército que el Papa fugitivo ó cautivo levante por el solo movimiento de sus labios; y el Pontífice inmortal, atravesando las poblaciones arrodilladas, volverá por un camino de flores á recobrar la corona de espinas que rasga su frente pero que abrasa las frentes de los demás. Presidirá, como lo exige su ministerio desde hace diez y ocho siglos, á los destinos de la humanidad, sentado sobre esa cátedra de la doctrina y del martirio, que siempre vacilante verá caer todo y levantarse todo lo que no pueda perecer.

Claro es que no puede absolutamente compararse la monarquía á la Iglesia, lo que es eterno á lo que es perecedero. La monarquía en general, las familias reales en particular, no han recibido las promesas tan magníficamente realizadas que se han hecho al pescador de hombres; y aun cuando las hubieran recibido es preciso reconocer que no han merecido como él que se les cumplieran. Pero este ejemplo muestra, por lo ménos, lo que valen los juramentos de las naciones, lo que se les ha hecho hacer, y lo que han hecho realmente. ¡Siempre, nunca, palabras ligeras sobre los labios humanos! ¡Queremos esto, no queremos esto otro, palabras más vanas todavía! Quereis lo que Dios quiera, y lo hareis por vosotros mismos ó por la república, ó por la monarquía, y lo hareis abjurando de todos modos esos sueños de orgullo que os han hecho creer que habeis sacudido el yugo divino. Hareis lo que Dios quiera; y Dios querrá que su Iglesia reine sobre la tierra, revestida de todas las glorias y adornada de todos los triunfos. Consentís en darla el triunfo del martirio: Dios le dará el de la victoria. Su victoria será la de conducirnos á la libertad por la verdad.

Para sostener el combate contra el mundo, la Iglesia nunca ha dicho sino dos palabras que ha sellado con su sangre. A los que quieren cometer la injusticia, la Iglesia dice: *Non licet*; á los que quieren hacerla cómplice de la injusticia, la Iglesia dice: *Non Possumus*. Con esas dos palabras ha vencido á la innumerable multitud de los opresores y de los sectarios que han emprendido la tarea de persuadir á los hombres que les estaba permitido todo con el fin de poder ellos mismos permitirse todo. Por esas dos palabras el derecho y la justici-

cia han permanecido inquebrantables sobre la tierra, y nada impedirá que la conciencia humana sepa quién y qué las ha sostenido. Nadie puede decir todavía lo que ha parecido, lo que permanecerá, ó lo que se levantará de las cosas antiguamente establecidas, venidas á la tierra por el choque revolucionario. Lo que desde ahora puede ver todo el mundo es que el pontificado será el instrumento de Dios para la reedificación de la sociedad, y que la historia de los reyes y de los pueblos futuros, será la misma que la de los reyes y la de los pueblos pasados; felices en tanto cuanto han protegido á la Iglesia, grandes en tanto cuanto la han amado.

LUIS VEUILLLOT.

—Tomamos de un periódico del Principado la siguiente partida de defunción, que de ser auténtica merece, por lo rara, ser conocida.

«Yo, el señor D. N., cura-párroco más antiguo de la Santa Iglesia de San Lorenzo de Sevilla.

Certifico: en uno de los libros de entierro que empezó en el año de 1764, á fojas veinte hay una partida que es como sigue:

En 1.º de Noviembre de 1773, los beneficiados de esta Iglesia encerraron en ella y en la bóveda de los sacerdotes el cuerpo del licenciado D. Juan María Montiel Bustamente Calderon de la Barca, natural ó descendiente de las montañas de Santander, presbítero, capellan de esta iglesia y de ciento veintinueve años. Hizo testamento ante José Ortiz, escribano público, y despues codicilo ante Miguel Portillo. Se le dijo misa de cuerpo presente y vigilia, y por ser digno de respeto se puso para perpetua memoria la siguiente natá:

Fué casado cinco veces: la primera con doña Luisa Aguilar; la segunda, con doña Ana Zamora; la tercera, con doña María Aranza; la cuarta, con doña Violante Escío, y la quinta, con doña Beatriz Obregon, viuda. Tuvo de estos matrimonios 51 hijos. Fué de venerable presencia, y muy capaz. Cuando murió estaba componiendo un libro de alabanzas á María Santísima. De ciento diez y seis años compuso otro de diferentes asuntos. Fué alguacil mayor de este arzobispado. Navegó muchos años:

Fué religioso, aunque no profeso, de San Juan de Dios. Sabia siete idiomas. Fué mayordomo del convento de Santa Ana. Fué escribano de Cámara y del acuerdo de la real Audiencia, secretario de la religion de San Juan de Dios. Se ordenó de sacerdote á la edad de noventa años; celebró hasta el fin de sus años, y murió de una caída que dió en los pasadizos del colegio de San Francisco de Paula de esta ciudad. Se puede formar un pueblo de trescientos vecinos con solo su familia copia.—De estar etcétera, F.»

SANTANDER 25 DE NOVIEMBRE 1883.

Pisto político

El ministerio Posada está á punto de espirar. *La Correspondencia*, que es médico que tiene metidas las narices en los altos centros, desahucia al enfermo de este modo. «El partido liberal-monárquico, por lo

que se vé, por lo que se oye y por lo que se siente palpitar en el seno de los partidos, caerá del poder ahora, como en tantas otras ocasiones, por sus divisiones intestinas y por la imposibilidad en que voluntariamente se coloca de gobernar el Estado y de hacer la felicidad del país.»

¡Gracias á Dios que *La Correspondencia* dice una verdad siquiera!

Por no saber gobernar el Estado ni hacer la felicidad del país, han caído, caen y caerán los partidos liberales, y esto lo sabe *La Correspondencia* lo mismo que otros periódicos de la familia, y erre que erre, no obstante, en que la libertad es la esperanza, la fortuna, la salvación y hasta la gloria de España.

Y es que los periódicos liberales y los liberales políticos, piensan y exclaman parodiando al poeta Ayala.

Una cosa es la verdad

Y el negocio es otra cosa.

Y entre la verdad y el negocio se quedan con este que proporciona coche, teatro y buena mesa.

Haciéndose cargo *El Motin* de la noticia que le participa un amigo suyo diciéndole haber visto en la puerta de una iglesia un aviso suplicando á los fieles se abstengan de toser y escupir en el templo, exclama el papelucho impto:

«Si no se fuera á ciertos sitios se evitaria tales casos y por eso no voy yo.»

¡Como le te conoce á *El Motin* que no frecuenta otros sitios que las tabernas y cafés.

Si frecuentase el trato de personas medianamente educadas, comprendería *El Motin* que no es solo en el templo donde, por respeto, debe el hombre abstenerse de escupir, sino en cualquiera casa donde haya personas de educación.

Pero como *El Motin* no va mas que á los lugares arriba indicados, no comprende esas delicadezas.

A la taberna, pues, que es su sitio.

Dice *El Estandarte*.

«A los posibilistas, á juzgar por la novela republicana publica la hoy en *El Globo* sobre la entrevista de ayer en Palacio entre el señor Romero Robledo y el duque de Sexto, les escuece que los liberales conservadores hayan acudido oportunamente á deshacer el conflicto que se tramaba para llevar á cabo una recepción fría y descortés al hijo del emperador Guillermo.

«Los conservadores acuden y acudirán siempre donde quiera sea preciso sostener el arraigo y la dignidad de la Monarquía.»

Y donde quiera que se pueda atrapar una cartera.

Dice un periódico:

«El embajador de Alemania, conde de Solms, y el baron de Loé, ayudante del emperador, han sido alojados en la capitania general.

La noche de su llegada fueron obsequiados con una serenata.

Las autoridades procuran por todos los medios despertar el entusiasmo de los valencianos en pró del viajero; pero el conspónsal de un periódico sinceramente monár-

quico, adelanta á sus lectores la triste noticia de que en aquella tierra no hay entusiasmo por ningún extranjero.»

Esto me parece perfectamente lógico, natural y laudable, aunque *La Union*, que es quien nos da la anterior noticia, lo considere como una desgracia.

¿Si esperará algo el diario mestizo del príncipe protestante?

De *La Correspondencia*:

«El gobierno deseando acallar los rumores de la opinion que le acusa de vacilacion en su marcha política, vacilacion á que se atribuye la baja de los fondos públicos, ha creído conveniente á los altos intereses del crédito y del país, apresurar el debate que debia preceder á la redaccion del Mensaje.

Oida la opinion individual de cada ministro; y hecho el resumen del debate por el Sr. Posada Herrera, el Consejo, por unanimidad, ha acordado mantener el programa que sirvió de base á la formacion del actual gobierno, encomendando al Sr. Moret la redaccion del Mensaje.»

¿Es esto aprestarse para vencer ó embosarse en el manto para morir?

Nosotros estamos por lo último, aunque no divisamos todavía el Bruto que ha de matar á Cesar.

Con rencor que trasciende á petróleo, publica *El Diario del Ferrol* la siguiente noticia:

«A la una de la tarde de hoy, dice, hemos presenciado un verdadero escándalo en las principales calles de nuestra ciudad. escándalo tanto mayor y más grave cuanto que al parecer estaba autorizado.

Nos referimos á la entrada en el Ferrol de los misioneros que hasta ayer estuvieron predicando en Serantes; decimos mal, á la forma con que entraron esos misioneros.

Supónganse nuestros lectores una turba inmensa de haraposos chiquillos, despues dos pendones, luego otro grupo grandísimo mucho mayor que el primero, de granujas; despues una imagen de la Madre del Redentor llevada en andas por cuatro hombres y rodeada por los cleros parroquial del Ferrol y Serantes y dos padres jesuitas, siguiendo á estos como unas cien mujeres, la mayor parte de ellas aldeanas, y cerrando la comitiva otros cien ó doscientos *guripis*.

Imagínense los lectores del *Diario* á esas cien mujeres y á esos mil aspirantes á *convnetas* entonando á voz en cuello una cancion ó cosa así que terminaba con las frases: *¡Guerra, guerra, guerra á Lucifer!*»

Se conoce que al diario ferrolano se le ha atragantado, el grito de guerra como si se tratase de el mismo.

En cuanto á los *granujas* vestidos de *harapos* que acompañaban á la Imágen de la Madre del Redentor, ¿que hemos de decir?

Que aquellos *granujas* son de seguro mas honrados que los *granujas* que dan escolta á redentores de otra especie; y que si van vestidos de *harapos* no se parecen en nada á los que van vestidos de nuevo contra la voluntad, acaso, de los dueños de las prendas con que se cubren.

Por lo demas tenga paciencia *El Diario del Ferrol* y aguante los cánticos piadosos como nosotros aguantamos, por fuerza, las canciones aguardentosas de los impios.

La conciliacion ha muerto antes de nacer.

—No lo sé, señora mía; pues el padre solamente nos dijo, que entre los zuavos que han vuelto de Roma hay uno, el cual refiere que él estaba cerca del señor Olderico cuando este se vió acometido por unos cuantos enemigos: que el señor Olderico con la bayoneta ya habia ensartado dos (Jesus mio, ¡qué horror!), y mientras iba á derribar el tercero, fué herido en la frente por una bala de fusil que le dispararon de lejos, y cayó bajo un despenadero. Jaquelina vióse acometida de un repentino frio, y sentándose á prisa, apoyó los codos sobre las rodillas, y dejó caer el rostro entre las manos sin pronunciar una palabra. La pobre Dorotea quedó aturridida: la miraba sin atreverse á dar voces, y tambien se cubrió de palidez y temblaba como las hojas en el árbol. Veía que á su señora se le encogian los dedos cuyas ye-

mo por ser todavía muy temprano la duquesa aun estaba en cama, se encerró en su aposento, postróse ante la imágen de la Virgen de los Dolores y prorumpió en un mar de lágrimas y sollozos, sin cesar, ni poder decir otra cosa que ¡Ah María! ¡ah María! ¡ah María!

Llegada la hora del almuerzo, su padre y su madre la aguardaban, porque tenia la costumbre de preparar ella misma el café con sus propias manos; y entretanto el duque conversando con su esposa le decía:

—¿Cómo ha decaído esta muchacha! No se puede mirar. Ha perdido el color, el brio, la serenidad, y las carnes desaparecen debajo de sus vestidos, de modo que le vienen muy holgados cuando antes le ajustaban perfectamente.

—Esposo mio, le respondí, estoy

poco hasta el jardín, y despues me dejarás: te quedo muy obligada por tu buen corazon, y vendrás á encontrarme el domingo próximo con Dorotea.

Las dos aldeanas se quedaron fuera del jardín, y Dorotea contó á su hermana lo sucedido.

—Has hecho mal, le dijo esta, en contar á la señorita la muerte del vizconde Olderico; pues sabes muy bien que era su esposo prometido, y la pobre tal vez ignoraba su desgracia.

¿Y qué habia de decirle, pues? replicó Dorotea. Yo rezaba el rosario en sufragio del alma del señor Olderico, y ella vino á preguntarme: me sabe mal haberle causado tal trastorno, y ahora acabaré mi rosario por el mismo objeto y tambien porque Dios consuele á nuestra buena señorita.

Jaquelina entró en el palacio, y co-

mas apretaba en las sienes: veía que se le erizaban los dos mechones de cabellos que caian sobre sus mejillas; las orejas se cubrian de púrpura y luego se volvian blancas como el alabastro; sacudia la cabeza entre las manos, y todo el cuerpo participaba de aquella convulsion. La jóven conocía que Jaquelina habia caído en una pesadumbre mortal, y no sabiendo que hacerse y no atreviéndose á hablar, se arrodilló á su lado y de rato en rato le tocaba las manos que estaban frias, le ponía la mano sobre la cabeza que parecia de fuego: temia que se le muriese allí mismo, y por esto se hallaba acorrajada y poseída de un temor que le ahogaba la voz en la garganta.

Mientras Dorotea sufría tales angustias, vió á su hermana mayor que subia lo cuesta con la azada al hom-

Pensaba vivir en la gloria y tiene que contentarse con el limbo.

Sobre su tumba llora *La Izquierda Dinástica*, dejando caer entre otros lagrimones, los siguientes:

«Pero de decepcion en decepcion, los hombres que estaban llamados á encauzar las corrientes de la opinion pública, lejos de cumplir esta mision, pugnaron por torcer el camino y se extraviaron por veredas llenas de fragosas sinuosidades hasta desorientarse en su marcha.

Y hé aquí que despues de tres años perdidos para la familia liberal, despues de los esfuerzos para unir, en lugar de romper, despues de las transacciones ofrecidas, el prurito de presentar obstáculos á una reconciliacion necesaria y patriótica, el afan de imponer condiciones y absorber influencia, ciega á los torpes políticos que no ven que su conducta es el suicidio.»

El suicidio!

¡Carambal esto es grave.

Pero de todos modos resulta que ya no tenemos conciliacion, y sea por cuestion de principios ó de postres (yo creo que por ambas cosas) nos quedaremos sin presenciar el concubiuato de fusionistas y zurdos.

Lo siento por la prole, que de seguro hubiera dado una nueva especie al mundo zoológico.

La de los ambi-diestros.

Es decir; de los que comen á dos manos.

De un periódico conservador.

«Ese vigor y esa energía, que siempre son necesarios en cualquier Gobierno, deben ser ahora mayores que en otras épocas, pues que desgraciadamente ahora, más que en otras épocas corren peligro el orden, las instituciones y aun las bases en que descansa la sociedad española.»

¿Nada menos que eso?

¿Pues que sucede? ¿que pasa?

¿Donde está esa palanca de Arquímedes que remueve hasta las bases de la sociedad?

¿Donde el nuevo Sanson que destruye el templo?

Entiéndase que al decir templo, queremos decir presupuesto, porque si solo se tratase de destruir templos católicos, los conservadores se cruzarian de brazos, abriéndolos únicamente para aplaudir la hazaña.

Por eso me tienen sin cuidado los gritos de alarma de los conservadores.

Gritan y gimotean porque la sartén se les escapa de las manos.

Ni más ni menos.

De otro modo hablarían si la tuvieran cogida por el mango.

TELÉGRAFOS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

Madrid 22 (7:30 noche).—La policía hizo borrar esta mañana unos letreros que aparecieron hoy en las losas de las aceras, creyendo que serian alusivos á la llegada del principe imperial. Los letreros no decian más que *L' Assomoir*, y eran un anuncio de la novela de Zola.

Madrid 22 (12:20 noche).—El principe imperial y Don Alfonso han estado esta tarde paseando en el Retiro; y en este momento se encuentran en el teatro Real. Se han vendido butacas á diez duros.

BOLSIN.

4 por 100 interior.	
Al contado.....	57'55
Fin de mes.....	57'85
Amortizable.....	71'60
Dinero.	

Cambios.

Londres, á 90 días fecha.....	47'25
Paris, 4 días vista.....	4'92 1/2

Madrid 21 (10,15 noche).—Se están formando las tropas en el Prado para la revista en honor del principe de Alemania.

El señor Sagasta ha visitado al señor Navarro-Rodrigo.

La conciliacion ofrece nuevas dificultades.

El Corresponsal.

Noticias

Misterios electorales que aunque á noso-

tros nada nos interesan, vamos á narrar segun lo hemos oido.

Para la eleccion de un diputado provincial por el distrito de Reinosa, presentaron uno en frente de otro el Sr. Cárabes, adicto á la política de Ruiz Zorrilla, y el Sr. Cortines, partidario de la izquierda.

Mal debian andar las cosas para este último, cuando á los pocos dias se retiró del campo de la lucha, convencido, segun se cuenta, de que habia de ser vencido por el candidato radical Sr. Cárabes.

Mas de repente cambian las cosas como por arte de magia, y el candidato zurdo, Sr. Cortines, vuelve al campo abandonado con esperanzas de segura victoria.

¿Qué ha pasado aquí?

No falta quien diga que el Sr. Cortines, ministerial, cuenta hoy con poderosas influencias que no tenia antes, y se habla de coacciones y de una porcion de cosas propias de estos actos liberalesísimos.

Nosotros no dudamos que el diputado ministerial contará con valiosas influencias, que de algo le ha de servir su ministerialismo, pero dudamos que haya coacciones por medio.

Y si las hubiese, el gobernador de esta provincia creemos no permitiría tales coacciones, porque la coaccion es síntoma de caciquismo y el caciquismo es planta cuya estirpacion ha recomendado recientemente á los gobernadores el ministro de la Gobernacion.

Lo repetimos, si hubiese coacciones por medio, el Sr. Bobille las anulará, ó nosotros nos hemos equivocado acerca de las cualidades que creimos notar en el carácter de la primera autoridad de la provincia.

Y sobre todo, volvemos á decirlo, porque la coaccion es muestra de caciquismo y este debe ser perseguido por los gobernadores obedeciendo las instrucciones de su superior el ministro de la Gobernacion.

Aguardemos para juzgar, aunque á nosotros tanto nos interesa el triunfo del candidato ministerial como el de la oposicion.

Ayer se celebró la vista de la causa seguida contra Isidoro Canales y consortes por el delito de lesiones; informando en ella los Señores Rodriguez y Quirós.

El dia 26 será la vista de la causa que por injurias se ha seguido á D. Juan Francisco Lopez, vecino de Torrelavega,

Ayer mañana vimos con disgusto que en la Plazuela de la Esperanza cierto jóven, carretero, castigó tan duramente al ganado, que, huyendo este, hubo de atropellar á varias personas á no haber interceptado su paso otro carro que se hallaba en aquel sitio.

Por la sala primera de justicia de la audiencia de la criminal, se ha dictado una sentencia condenando á Antonio Serna Lopez, á tres años, seis meses y veintin dias de prision correccional: á Valentin Bernardo San Millan á tres meses y doce dias, de arresto mayor, y eximiendo de responsabilidad, por ser menor de edad, á Marcelino Suarez Fernandez en la causa que contra los mismos se ha seguido por delito de robo.

Otra contra Enrique Cobo Ruiz, por hurto de un caballo, en la que se le condena á dos años de presidio correccional: otra contra D. Natalio Manuel de la Guerra y Alvarado, director del periódico *La Aurora de Laredo*, en la que se le absuelve libremente de la causa que por supuestas injurias al alcalde, se siguió contra el mismo en aquel juzgado y finalmente otra injuria contra D. José Diaz Fernandez, por la que se le condena á veinte meses y veintin dias de destierro á 25 kilómetros del pueblo de Cóbreces, multa de 125 pesetas y accesorias.

El señor gobernador ha ordenado la busca y captura de una jóven de 17 años llamada María Terán Cayuso, la cual, en la mañana del dia 17, se fugó de la casa de su padre, vecino del ayuntamiento de Santillana.

Por la comision provincial se ha señalado el dia 5 del próximo Diciembre, á las doce de su mañana, para adjudicar en pública su basta el servicio de acopio para la conservacion de la carretera de Pronillo á Corban, bajo el tipo de 3.433 pesetas y 50 céntimos, importe de su presupuesto de contrata.

Ayer mañana chocó el coche núm. 2 del tranvía-urbano con un carro tirado por bueyes, saliendo ileso el conductor de este último, á quien apenas le dió tiempo por no haberle avisado con la anticipacion debida.

Ayer asistió por primera vez á la audiencia, despues de una larga enfermedad, el señor teniente fiscal de la misma, D. Protasio G. Bernardo.

Esta tarde (si el tiempo no lo impide) se celebrará en el inmediato pueblo de Corban la conmemorada romería de Santa Catalina.

Por la comision provincial se ha acordado dar asilo en la casa de Caridad á la niña Patrocinio Lopez, del ayuntamiento de Colindres.

Se encuentra en Castro-Urdiales el ingeniero-director de las obras de traida de aguas á esta capital, con objeto de estudiar la impureza que se nota en las aguas de dicha villa, cuyo defecto se desea corregir si es posible.

La causa que por malversacion de caudales del Banco de España se ha seguido en este juzgado contra D. Raimundo Perez Villamil y Cayo Hernandez de Padilla, consta en la actualidad de 1030 folios.

Segun las últimas noticias del Cairo, el ejército de diez mil quinientos soldados egipcios al mando del general Hicks, ha sido rodeado por unos trescientos mil insurrectos del Sudan. Despues de una encarnizada lucha que ha durado tres dias desde el 3 al 5 de este mes, absolutamente todos los soldados egipcios han muerto á manos de los insurrectos.

Un solo europeo, un músico, ha podido escapar de esta horrorosa matanza.

El *Times* publica un telegrama de Kartoum, fecha 20 del actual, diciendo que la noticia de la derrota del ejército del general Hicks, la ha traído un jefe digno de la confianza del gobierno egipcio.

El ejército ha sido destruido en el desfiladero Kajhagate, donde le habia llevado un guia traidor en la mañana del 1.º de este mes.

Una emboscada estaba preparada en el desfiladero por Madhi, jefe de los insurrectos; á los que se habia proporcionado artillería y fusiles.

Las tropas de Hicks estaban en una situacion al que no podian hacer uso de sus cañones.

Todos los periódicos ingleses declaran que la destruccion del ejército del general Hicks compromete la situacion de Inglaterra en Egipto y que le es imposible retirar sus tropas.

De los periódicos franceses tomamos lo siguiente:

«Varios diputados de la extrema izquierda atacan vivamente la actitud del clero, pidiendo la separacion de la Iglesia y el Estado.

El príncipe Federico Guillermo de Alemania, recién llegado á Madrid, es actualmente general-feld-mariscal é inspector general de la cuarta inspeccion del ejército alemán, presidente de la comision de defensa nacional jefe honorario de regimientos varios.

Gobernador militar de la provincia de Pomerania, rector de la universidad de Koenigsberg, doctor honorario de las universidades de Bonn en Alemania y de Oxford en Inglaterra, protector de los museos reales en Berlin y oficial del estado mayor de los regimientos de coraceros núm. 2, de Prusia, y del primero de Guardias y además de todas las condecoraciones de su país, tiene el Toison de Oro desde el 29 de Enero de 1862, el gran collar de la Annunciata de Italia, el gran cordon de la Legion de Honor de Francia, la Jarretiera de Inglaterra y el collar de San Andrés de Rusia.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 23.

ÚLTIMOS PRECIOS.	
4 por 100 interior perpétuo.....	57'75
Idem exterior.....	56'90
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	71'80
Cédulas hipotecarias, 6 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	254'00

TALLERES Y ALMACENES DE MÁRMOL
DE TODAS CLASES
DE
ANTONIO CARRETERO
Primera Alameda, número 28.
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.

Pedid precios antes de comprar mármoles.

Alubias superiores.

Se han recibido varias partidas de Castilla, y se venden á 15 reales y medio arroba en el almacén de harinas de D. Leandro Hermosilla.

5 - *Plazuela del Principe* - 5

DEPÓSITO PARA AGUA
Se vende uno de hierro de cabida de 40.000 litros, se dará muy arreglado.
Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Deliciosa» Primera Alameda 9.

Anuncio.

Por tenerse que ausentar su dueño de esta poblacion, y á voluntad del mismo, se vende una posesion compuesta de huerta como de nueve carros, varias casitas vivideras, bajo buenas tapias; y un prado contiguo, como de seis carros, situado en la calle de Calzadas Altas, con la que confina por el Norte; por el Sur prado de herederos del Sr. Alay; por el Este otro del señor conde de Mansilla, y Oeste de D. José Sanchez. Los títulos y antecedentes se hallan en la notaria de D. Ricardo Cagigal, San Francisco, 13, principal 6-4

ESCOCIA LEGÍTIMA SUPERIOR
10-ATARAZANAS-10.
6a4

LA GRAN BRETAÑA.
Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.
Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.
á 10 reales semanales.
10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER BLANCA, 38.

REMATE.
A voluntad de su dueño tendrá lugar el dia 12 del próximo Diciembre, á las once de su mañana, el de un terreno monte de carrascos y arbolado, radicante al sitio de «La Verdevieja», pueblo de Igollo, valle de Camargo, cabida 300 carros, y linda al E. monte del pueblo de Herrera; N. mies de Igollo; Sur más de este pueblo y Oeste de D. Calixto de la Torre. El título de propiedad y condiciones, se hallan de manifiesto en la notaria de D. Ricardo Cagigal, sita en la calle de San Francisco, núm. 13, principal, en donde se celebrará la subasta. 6a1

GRAN ALMACEN DE VINOS
DE
D. JOSE DE UZCUDUM,
CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER
El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni *bouquets* artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.
San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » » 4
La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacén vinos de esportacion con los embaques correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, dis poniendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas, ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colostá, número 1, tienda de LA DESEADA.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces
Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.
Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

TEATRO.
EUNICIONES PARA HOY
Por la tarde, á las tres y media.
La zarzuela en tres actos, titulada:
EL SACRISTÁN DE SAN JUSTO.
Por la noche, á las siete y media.
La zarzuela en tres actos, nominada.
LOS MOSQUETEROS GRISES.

Imprenta Católica, Puente, número 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. de Satrustegui,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Diciembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

GIJON

saldrá de este puerto el dia 4 de Diciembre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

COMPANIA MEXICANA
TRASATLANTICA

El nuevo vapor de acero

TAMAULIPAS

4.050 toneladas — 5.000 caballos de fuerza,

CAPITAN OJINAGA,

saldrá de este puerto para los de

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 24 al 25 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico que va á ser destinado. Sus salones, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta; estos válidos por un año.
Pasaje de proa para PROGRESO Y VERACRUZ, 200 pesetas; HABANA, 175 id.
Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.
Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, 27.

Nota.—Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'03 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 13 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2'30 y el de la estacion del ferrocarril á las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1'45 á 2'15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1'15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

SERVICIO DE BAHIA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander Pedroña y Punta.—A las 7, 8-30 y 11-30 y 2, 3-30.
Punta y Pedroña á Santander.—A las 7-45, 9-45, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.
Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.
La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONOMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.
En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chaide, 2 tom.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.
En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldon. .o, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de *Patrologia Hispana*, padres Sæculi IV.
Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues, *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.
En la seccion latina, la continuation de la *Metafísica* del P. Suarez.
Abre, además, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Scio de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.
Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.
Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.
Las obras latinas, á 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.
Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Marcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE
CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.